
ΘΕΜΑ:  «Διαχείριση κρούσματος διεισδυτικής στρεπτοκοκκικής λοίμωξης A (iGAS) στο 
                σχολικό περιβάλλον»

Μετά από την επικοινωνία με την Διεύθυνση Επιδημιολογικής Επιτήρησης Λοιμωδών 

Νοσημάτων του ΕΟΔΥ σας αποστέλλουμε συνημμένες τις κατευθυντήριες οδηγίες του 

Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ) αναφορικά με τα προληπτικά μέτρα σε 

περίπτωση εμφάνισης κρούσματος διεισδυτικής στρεπτοκοκκικής λοίμωξης ομάδας Α (iGAS) 

στο σχολικό περιβάλλον.

Ο στρεπτόκοκκος της ομάδας Α (iGAS) είναι η συνηθέστερη αιτία βακτηριακής φαρυγγίτιδας 

σε παιδιά σχολικής ηλικίας. Η μετάδοση γίνεται με σταγονίδια, από μολυσμένες επιφάνειες ή 

από δερματική επαφή με θετικό φορέα. Η νόσος προσβάλλει όλες τις ηλικίες, εντούτοις τα 

παιδιά έχουν έντονη συμπτωματολογία, και η νόσος μπορεί να γίνει απειλητική για τη ζωή.

Η κλινική εικόνα περιλαμβάνει: πόνο στο λαιμό, πυρετό, κεφαλαλγία και σε ορισμένες 

περιπτώσεις κόκκινο δερματικό εξάνθημα που εξαπλώνεται γρήγορα (ερυθηματώδες εξάνθημα 

που ασπρίζει όταν πιέζεται).

Είναι σημαντικό να αντιμετωπίζεται η στρεπτοκοκκική λοίμωξη εγκαίρως και αποτελεσματικά 

για να αποφευχθούν πιθανές επιπλοκές. Για τον λόγο αυτό, σε περίπτωση ύποπτων 

συμπτωμάτων, όπως πονόλαιμος, πυρετός, κοιλιακό άλγος ή εξάνθημα, είναι σημαντικό να 

αναζητήσετε άμεσα ιατρική βοήθεια (πρώτο 24ωρο).

Κρούσμα στρεπτόκοκκου τύπου Α στη σχολική μονάδα θεωρείται κάθε συμπτωματικό άτομο 

που προσήλθε σε αυτήν ως και 7 ημέρες πριν την έναρξη των συμπτωμάτων.

Μετά από εμφάνιση μεμονωμένου κρούσματος στρεπτόκοκκου ομάδας Α σε σχολική μονάδα 

πραγματοποιείται αυξημένη επιτήρηση διάρκειας 30 ημερών για εντόπιση τυχόν νέων για 

εντόπιση τυχόν νέων κρουσμάτων νοσηματων που προκαλούνται από στρεπτόκοκκο ομάδας Α, 

καθώς και ιογενών λοιμώξεων, ειδικά γρίπης και ανεμευλογιάς στα παιδιά και το προσωπικό των 

σχολικών μονάδων.
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Οι γονείς και το προσωπικό των σχολικών μονάδων πρέπει να ενημερώσουν άμεσα την σχολική 

μονάδα για νέα κρούσματα στρεπτόκοκκου τύπου Α, καθώς και για περιστατικά γρίπης και 

ανεμευλογιάς κατά την περίοδο επιτήρησης.

Σε μεμονωμένο κρούσμα στρεπτόκοκκου ομάδας Α σε σχολική μονάδα δεν συνιστάται ως 

διαδικασία ρουτίνας ο μαζικός έλεγχος των επαφών με ταχύ τεστ ανίχνευσης του αντιγόνου του 

στρεπτοκόκκου (strep test), καλλιέργεια φαρυγγικού επιχρίσματος και η χορήγηση αντιβίωσης 

στις στενές επαφές.

Σε περίπτωση δύο ή και περισσότερων κρουσμάτων στρεπτόκοκκου τύπου Α σε σχολική μονάδα 

σε χρονικό διάστημα 30 ημερών, εκτιμάται ο κίνδυνος μετάδοσης και εξετάζεται η χορήγηση 

αντιβίωσης στις στενές επαφές. Δεν συνιστάται ως έλεγχος ρουτίνας μαζικός έλεγχος των 

παιδιών με ταχύ τεστ ανίχνευσης του αντιγόνου του στρεπτοκόκκου, ωστόσο μπορεί να 

εφαρμόζεται  στοχευμένος έλεγχος για τον εντοπισμό συνεχιζόμενης μετάδοσης.

Για πρόληψη διασποράς  στρεπτόκοκκου ομάδας Α και λοιπών παθογόνων στις σχολικές 

μονάδες πρέπει να λαμβάνονται τα κάτωθι μέτρα Δημόσιας Υγείας: 

 Η απομόνωση του κρούσματος στρεπτοκοκκικής λοίμωξης τουλάχιστον για 24 

ώρες μετά την έναρξη αντιμικροβιακής αγωγής 

 Τα μέτρα ατομικής υγιεινής και υγιεινής των χεριών. 

 Τα συνήθη μέτρα καθαριότητας και απολύμανσης των επιφανειών και 

αντικειμένων/ παιχνιδιών που χρησιμοποιούνται 

 Ο σωστός αερισμός των χώρων των σχολικών μονάδων

Πηγή:https://eody.gov.gr/wp-content/uploads/2022/12/odigies-streptokokkos-oikiako-
sxoliko.pdf

           Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε περαιτέρω διευκρίνηση ή πληροφορία.
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